

О работе органов территориального общественного самоуправления Мозырского района

Сегодня Мозырский район - это крупный, современный, строящийся, промышленный, образовательный, агропромышленный, культурный центр, многонациональный и самобытный край. Из года в год он становится уютнее и краше.

Реалии времени требуют выработки дальнейшей стратегии развития во всех отраслях экономики и тактики работы всех ветвей власти.

Руководители всех форм собственности сосредоточены на сохранении и развитии имеющегося производственного потенциала, привлечение инвестиций в реальный сектор экономики, развитии среднего и малого предпринимательства, повышении качества жизни и благосостояния населения.

Многогранные функции государства в соответствии со статьей 117 действующей Конституции Республики Беларусь на региональном уровне реализуются органами местного управления и самоуправления – исполнительными и распорядительными органами, местными Советами депутатов, органами территориального общественного самоуправления.

Органы территориального общественного самоуправления осуществляют свою деятельность на основе Конституции Республики Беларусь, закона Республики Беларусь от 4 января 2010 № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» и иных правовых документов.

На территории района местное самоуправление осуществляется через местные Советы депутатов, органы территориального общественного самоуправления, местные собрания, инициативы граждан.

Местное самоуправление – форма организации и деятельности населения, проживающего на соответствующей территории, для самостоятельного решения социальных, экономических и политических и иных вопросов, волнующих местное население.

В Мозыре зарегистрировано 10 коллегиальных органов территориального общественного самоуправления и выданы свидетельства 10 комитетам территориального общественного самоуправления.

КОТОСы объединяют людей, которые помогают решать вопросы, связанные с улучшением окружающей территории - подъезда, дома, двора, улицы. Разные категории населения, разные проблемы в домах, на территориях, но отрадно, что с каждым годом появляется все больше неравнодушных людей, которые хотят участвовать в жизни микрорайонов и менять ее к лучшему.

Членами КОТОСов являются граждане, достигшие 18 лет, постоянно проживающие на территории административно-территориальной единицы. В состав КОТОСов входят председатель, заместитель, другие члены из числа представителей ЖЭУ, расположенных на территории микрорайонов, депутатов, работников учреждений образования, культуры, пенсионеров, жителей (9-11 человек).

В соответствии со статьей 29 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» в 2024 году состоялись перевыборы председателей и членов КОТОСов.

Сегодня как никогда важен вопрос о том, чтобы граждане стали активными реализаторами своих идей, пожеланий, предложений в благоустройстве территорий, детских площадок, озеленении, создании малых архитектурных форм и другое.

По результатам проведения приемов граждан руководством района, депутатами, председателями КОТОСов, встреч в трудовых коллективах и с населением по месту жительства, ИПГ, прямых телефонных линий, письменных обращений жителей Мозырского района в большей степени волнуют вопросы благоустройства, оказания услуг жилищно-коммунальным хозяйством, состояние уличных дорог.

Решение данных вопросов находятся на постоянном контроле у исполнительной и распорядительной власти.

Так, государственным предприятием «Мозырский райжилкомхоз» проведены работы по ямочному ремонту дорог на территории всех КОТОСов (ул. *Малинина*, ул. *Интернациональная*, ул. *Чапаева*, ул. *Пролетарская*, ул. *Социалистическая*, пл. *Ленина*, ул. *Рыжкова*, *Б.Дружбы и др.*) - на площади 10 858,34 м²; по грейдированию на территории КОТОСов «Заречный», «Железнодорожный» (ул. *Социалистическая*, ул. *8 Марта*, ул. *Островского*, ул. *Промышленная*, ул. *Трудовая*, 5 пер. *Катаева*, 6 пер. *Катаева*, ул. *Портовая*) - на площади 33 946,2 м².

За январь-июнь 2024г. выполнен ремонт улично-дорожной сети по площадью 8 686,06 м².

Нанесена дорожная разметка во всех микрорайонах города на улично-дорожной сети - на площади 13 633м² (117 км), 47 пиктограмм «Осторожно дети» и 47 пиктограмм «Школа».

На территории КОТОСов «Молодежный», «Восточный», «Малининский» (ГУО СШ №9,12,15) в рамках программы «Добрая дорога» выполнены работы по обустройству гостевых парковок для высадки и посадки детей.

Выполнен ремонт проездов и тротуаров на 44 придомовых территориях общей площадью 1 464,3 кв.м.

Выполнены работы по озеленению территорий г. Мозыря: посажено 2141 кустарников, в том числе 328 роз; посажено цветочной рассады – 31032 шт.

- произведена валка 575 аварийных деревьев; обрезка 1240 деревьев; сформированы кроны кустарников в парке культуры и отдыха «Победа» - 86 кустов; вырезано 505 м² кустарника .

На придомовых территориях жилищного фонда выполнены следующие виды работ:

- валка аварийных деревьев -242шт;
- обрезка деревьев 660 деревьев;
- формирование крон деревьев -29 деревьев;
- корчевка пней -13 шт.;
- вырезка кустарника -189м².

Работа по благоустройству и наведению порядка на земле ведется постоянно.

В районных средствах массовой информации (газета «Жыцце Палесся», телеканал «Мозырь», социальные сети и мессенджеры) регулярно представлена актуальная информация о планах по капитальному, текущему ремонту жилфонда, ремонту дорог и т.д.

Решение жилищных вопросов населения являются одним из приоритетных задач, которую ставит перед собой руководство района. Появляются новые микрорайоны с многоквартирными жилыми домами по ул.Кеника, Тимофея Абрамова, Интернациональной с благоустроенными детскими площадками, парковочными местами, торговой сетью, учреждениями дошкольного образования.

Продолжается практика КОТОСов по озеленению придомовых территорий и проведения конкурса на лучший двор микрорайона, где активное участие принимают жители домов.

Нельзя не отметить, что после урагана 14 июля 2024 члены КОТОСов, жители, волонтеры из числа молодежи не остались в стороне от участия в устранении последствий урагана. Так, например, силами граждан и членов КОТОСа «Дружба» убрано 17 деревьев в микрорайоне «Дружба».

В данном вопросе работа шла в тесном взаимодействии с государственным предприятием «Мозырский райжимкомхоз», ЖЭУ, Мозырским опытным лесхозом. Было организовано 17 бригад на уборку упавших деревьев и обломанных веток, 32 ед. техники. Существенную помощь в устранении последствий урагана оказали общественные организации Мозырский районный комитет «БРСМ», «Красный Крест», профсоюзы, члены Молодежного парламента при Мозырском районном Совете депутатов. Депутатами Мозырского районного Совета депутатов проведено более 100 информационно-разъяснительных встреч с

населением и в трудовых коллективах с участием председателей КОТОСов.

Благодаря проводимой работе по благоустройству город становится все более привлекательнее.

Мозырь является неоднократным победителем областных и республиканских конкурсов по благоустройству среди городов своей категории.

В целях привлечения в общественно полезную деятельность по решению вопросов улучшения сохранности, эксплуатации, ремонта, благоустройства жилых домов и придомовых территорий граждан члены КОТОСа «Октябрьский» совместно с ЖЭУ №2 и жителями инициировали проведение 4-х субботников на улице Полесская, № 30,34, где покрашены подъезды, отремонтирован проезд, пешеходные дорожки, лестница, установлены заборчики для клумб. Старшие по подъездам участвуют в приемке уборки мест общего пользования и дворов, благодаря чему за прошлый год сделано 15 замечаний, и как результат - недоработки устранены.

Кроме того, активное участие жители Мозырщины принимают в районных, областных, республиканских субботниках по наведению порядка на земле, а также акции по восполнению лесного фонда «Аднавім лясы разам!».

Большое внимание уделяется формированию материально-технической базы объектов всех сфер жизнедеятельности.

Реализован инвестиционный проект открытым акционерным обществом «Мозырский НПЗ» по приобретению новых трамваев.

Мозырь стал первым городом Беларуси, который получил трамваи отечественного производства. 5 полученных трамваев соответствуют современным технологиям и требованиям заказчика: максимальное количество посадочных мест (47), общая вместимость – 159 человек.

Ведутся строительные работы спортивно-оздоровительного центра «Полесье-Арена». Важность данного объекта для жителей Мозырщины, в том числе молодежи, понятна, ведь занятия спортом, пропаганда здорового образа жизни – приоритетные направления политики белорусского государства.

В стадии завершения капитальный ремонт здания и прилегающей территории ДК «Мозырский НПЗ».

В связи с масштабной реконструкцией моста изменились маршруты движения и время прибытия общественного транспорта, которые корректировались с учетом просьб и обращений граждан, председателей КОТОСов.

Одним из украшений КОТОСа «Центральный» стали новые малые архитектурные формы «Лилия» и «Божьи коровки», которые расположены на территории Центра творчества детей и молодежи.

Формы были инициированы и изготовлены председателем КОТОСа и творческим коллективом Центра при поддержке родителей учащихся, а Божьи коровки являются имиджевой составляющей логотипа учреждения образования.

В целях сохранения героического наследия, исторической правды о событиях Великой Отечественной войны, в рамках празднования 80-ой годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков на территории КОТОСа «Восточный» Мозырским опытным лесхозом совместно с членами Молодежного парламента и ветеранами была высажена «Аллея Славы» (ГУО «Средняя школа №8 г.Мозыря»), на базе ГУО «Санаторный детский сад №13 г.Мозыря» - аллея «80 лет Мира».

В преддверии празднования Дня Независимости на территории ГУО «Средняя школа №8 г.Мозыря» в торжественной обстановке был открыт памятник-бюст Герою Советского Союза Михаилу Катаеву.

4 сентября в микрорайоне «Молодежный» в Мозырском медицинском центре реабилитации для детей-инвалидов и молодых инвалидов с психоневрологическими заболеваниями «Радуга» по инициативе волонтеров, при поддержке неравнодушных жителей города открыта детская игровая площадка с участием активисток Мозырской районной организации «Белорусский союз женщин».

Не остается без внимания решение вопросов сферы здравоохранения.

Так, например, по обращениям жителей и при поддержке председателя КОТОСа «Железнодорожный» в филиале УЗ «Мозырская центральная городская поликлиника» был открыт дневной стационар, что позволило улучшить качество предоставляемых населению медицинских услуг, заасфальтована площадка для парковки для посетителей поликлиники № 4.

Регулярно обновляется материально-техническая база учреждений здравоохранения: в онкологическом диспансере открыт новый кабинет компьютерной томографии, скорая помощь пополнилась двумя новыми автомобилями. В октябре 2024 года планируется ввести в эксплуатацию передвижной компьютерный маммограф.

Также созданы необходимые условия и для культурного отдыха жителей микрорайонов. Ежегодно в летний период времени на территории КОТОСа «Центральный» по пятницам организовываются молодежные площадки различной направленности, а по субботам - танцы под открытым небом для граждан пожилого возраста, которые вышли с инициативой о проведении такого мероприятия.

Председателями КОТОСов большое внимание уделяется работе с молодежью. Ежеквартально на базе Мозырского центра творчества детей и молодежи проводятся встречи с учащейся и работающей

молодежью, активистами микрорайона, приуроченные празднованию государственных и республиканских праздников, памятных дат.

Во взаимодействии с Молодежным парламентом при районном Совете депутатов реализованы встречи и диалоговые площадки: «Молодежь. Инициатива. Будущее», «Молодежь. Взгляд в будущее», «Духовно-нравственные ценности современной семьи» с участием представителей Туровской епархии.

Кроме того, большое внимание уделяется организации благотворительной деятельности. Так, депутатский корпус совместно с КОТОСами и Туровской епархией провели концертные благотворительные программы с вручением новогодних подарков «наши дети». Председателем КОТОСа «Дружба», депутатами, Молодежным парламентом в детской больнице проведена концертная благотворительная акция «Дари добро» с вручением новогодних подарков детям, находящимся на стационарном лечении, вручены подарки детям инвалидам.

В преддверии 8 Марта Молодежным парламентом организован флэшмоб для будущих мам и поздравление с рождением детей.

Накануне нового учебного года проведена благотворительная акция «Собери портфель первокласснику» с вручением портфелей и необходимых канцелярских принадлежностей для первоклассников из семей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

Депутатами с участием председателей КОТОСов проведена благотворительная акция вручению денежных вознаграждений в рамках празднования 80-летия освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.

Молодежным парламентом совместно с Мозырской РО ОО «БРСМ» в местах массового пребывания людей в рамках проекта «Все краски жизни для тебя» были организованы благотворительные акции по сбору средств на лечение мозырянки Лизы Теробовец.

Для более масштабного информирования населения о проведении культурно-досуговых мероприятий, премьерх спектаклей, показах кинофильмов анонсы, афиши размещаются в социальных сетях и мессенджерах районных средств массовой информации.

В целях изучения опыта взаимодействия КОТОСов с предприятиями, организациями, учреждениями по решению вопросов жизнеобеспечения населения регулярно проводятся выездные заседания и семинары.

Так, в истекшем периоде 2024 года состоялся областной обучающий семинар-практикум «Местное самоуправление – ресурс развития территорий», организатором которого стала Гомельская областная ассоциация местных Советов депутатов, в рамках которого участники семинара посетили игровую площадку «ДеТочка парк»,

расположенную на территории КОТОСа «Молодежный». Проект стал победителем конкурса гражданских инициатив на территории Гомельской области. Проект получил дальнейшую реализацию и в октябре 2022 года на территории ГУО «Средняя школа № 11 г. Мозыря» появилась детская игровая площадка, которая пользуется большим спросом у жителей микрорайона. На сегодняшний день площадка продолжает расширяться и благоустраиваться.

На базе КОТОСа «Заречный» прошло выездное заседание постоянной комиссии по социальным вопросам Мозырского районного Совета депутатов «О взаимодействии КОТОС «Заречный» с предприятиями и организациями, расположенными на территории микрорайона «Заречный», по вопросам обеспечения жизнедеятельности населения» и выездной семинар «О взаимодействии комитета территориального общественного самоуправления «Железнодорожный» с предприятиями и организациями, расположенными на территории микрорайона «Железнодорожный», по вопросам жизнеобеспечения населения».

Ежегодное участие в областном конкурсе среди городских, (городов районного подчинения), поселковых, сельских Советов депутатов, органов территориального общественного самоуправления по решению вопросов жизнеобеспечения населения, дает возможность каждому КОТОСу заявить о своей территории, представить работу проводимую на местах всеми предприятиями, организациями, учреждениями по улучшению качества жизни проживающего на ней населения. А премиальный фонд использовать на улучшение материально – технического оснащения территории КОТОСа.

За период с 2019 по 2023 годы в числе победителей по итогам конкурса стали в 2019 году КОТОС «Заречный» - 3 место (*председатель – Пархоменко Василий Васильевич*), 2020 – КОТОС «Центральный» - 1 место (*председатель – Козаченко Оксана Викторовна*), 2021 – КОТОС «Дружба» - 1 место (*председатель – Тетерин Сергей Михайлович*), 2022 – КОТОС «Пролетарский» - 2 место (*председатель – Перепечина Нина Федоровна*).

Победителем областного конкурса по итогам работы за 2023 год стал КОТОС «Железнодорожный» (*председатель – Мельникова Ирина Борисовна*). Премиальный фонд был направлен на приобретение малых архитектурных форм по ул.Социалистической, 97, а также новый информационный стенд на въезд в микрорайон.

Поэтому одним из основных направлений деятельности КОТОСов является работа с обращениями граждан. Данная работа построена и действует на протяжении ряда лет. Следует отметить, что председатели КОТОСов при рассмотрении обращений тесно взаимодействуют с

Мозырским районным Советом депутатов, Мозырским районным исполнительным комитетом, структурными подразделениями.

Обращения граждан в большей мере касаются вопросов сферы жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства, оказание адресной материальной помощи, оказание образовательных услуг, помощи в сборе документов и др.

Все обращения рассматриваются в сроки, установленные законодательством, проводится разъяснительная работа с заявителями.

Таким образом, КОТОСы - это связующее звено между руководством района и жителями микрорайонов в решении актуальных вопросов жизнеобеспечения.

Проводниками и помощниками в разрешении актуальных вопросов жизнеобеспечения сельского населения являются депутаты и 98 единоличных органов территориального общественного самоуправления – старосты.

Справочно: Слободской сельсовет – 7 старост, Скрыгаловский – 9, Барбаровский – 7, Каменский – 14, Махновичский – 8, Михалковский – 10, Осовецкий – 10, Прудковский – 6, Криничный – 11, Козенский – 16.

Работа старост направлена на оказание помощи исполнительным и распорядительным органам, Советам в решении вопросов благоустройства, санитарной уборки и наведения порядка на земле, работы жилищно-коммунального хозяйства, отлову собак, легализации земельных участков и других вопросов, связанных с обеспечением жизнедеятельности сельчан.

Сельские Советы депутатов осуществляют координирующую деятельность единоличных органов территориального общественного самоуправления, которые подотчетны соответствующему Совету и местному собранию.

У каждого старосты имеются необходимые для работы материалы: паспорт населённого пункта, положение об уполномоченном, план работы, перечень проводимых мероприятий – День депутата, День сельского Совета, День деревни и др., графики приема граждан депутатами, руководителями предприятий, организаций и учреждений и их номера телефонов, а также необходимая информация для работы.

Старосты участвуют в работе сессий сельского Совета, заседаниях сельских исполнительных комитетов, мероприятиях, проводимых на территории сельсовета – сходы граждан, День деревни, День сельсовета, День депутата.

За январь-сентябрь 2024 года с участием старост в населенных пунктах прошло 957 встреч с населением, поступило 729 вопросов, 700 – разрешены, 29 – на контроле. С жителями регулярно проводятся встречи с участием председателя Мозырского районного Совета депутатов Г.М.Кудиной, депутатов Палаты представителей

Национального собрания Республики Беларусь А.В.Науменко, О.М.Ковалькова, областных депутатов.

В современных условиях институт старост жизненно необходим для оперативного реагирования на возникающие обращения, просьбы жителей населенных пунктов.

Для реализации совершенствования работы сельских Советов депутатов по наведению порядка на земле, благоустройству и санитарному содержанию сельских населенных пунктов разработаны и утверждены мероприятия на 2024 год, согласованные с организациями и предприятиями, закрепленные за населенными пунктами.

За 9 месяцев 2024 года спилено 573 аварийных дерева, высажено 966 деревьев и кустарников, установлено 5754 метров новых ограждений в населённых пунктах района на МТФ и междворах, проведено 516 субботников, приведено в порядок 67 мест погребения.

В результате урагана 14 июля оказана помощь в ремонте более 560 домовладениям. Продолжается работа по наведению порядка на кладбищах.

На постоянном контроле сельсоветов находится реализация Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. № 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и совершенствовании работы с пустующими домами». Старосты населенных пунктов помогают сельсоветам в поисках наследников жилых домов. За истекший период 2024 года снесено 29 домов (*в том числе в сентябре – 3- Осовецкий сельсовет*), в том числе 2 дома – снесены собственниками, 25 домов – приведены в порядок собственниками, 3 дома – продано, 11 – готовятся к продаже.

По обращениям старост и жителей во взаимодействии с председателями сельсоветов, депутатами в н.п. Махновичи, Прудок, Скрыгалов были открыты частные торговые объекты, что значительно улучшило качество торгового обслуживания сельских жителей, скорректированы графики работы автомагазинов, на базе фельдшерско-акушерских пунктов функционируют аптеки, что разрешило вопрос в приобретении необходимых лекарственных средств.

По многочисленным просьбам жителей н.п.Прудок ведется строительство церкви.

Установлено 10 станций обезжелезивания в сельских населенных пунктах, 1 – в городе, дополнительно населению будут установлены индивидуальные фильтры.

За март-сентябрь 2024 года в сельсоветах состоялось 20 Дней депутата, а также 3 Дня сельских Советов (Барбаровский сельсовет – апрель, Михалковский – июнь, Криничный – август).

21 октября 2024 года запланировано проведение Дня Слободского сельского Совета, в ноябре – Каменского.

В н.п. Махновичи по инициативе депутатского корпуса сельсовета, старосты и при поддержке Махновичской средней школы в 2024 году разработан проект гражданской инициативы «Мои знаменитые земляки: дело всей жизни», который стал победителем ежегодного областного конкурса. В настоящее время проект находится в стадии реализации.

С участием старост на территории парка отдыха аг. Криничный Пилипончик Галины Арсеньевны, Курдо Натальи Леонидовны, Аскерко-Шенгелии Кетеван Хутаевны в аг. Криничный установлены малые архитектурные формы – «Белочка» и «Мишка», которые были изготовлены за счет средств самооблажения из спиленного аварийного дерева.

Староста аг.Белая Скрыгаловского сельсовета Прокопенко Марина Дмитриевна совместно с жителями организовала покраску малых архитектурных форм на детской площадке за счет средств самооблажения, а также за собранные средства приобретены и высажены кустарники.

В д.Бибики – Миличенко Ирина Николаевна оказала помощь в организации комбайна для уборки зерновых у населения.

Кашевич Тамара Николаевна, староста н.п. Крушники Осовецкого сельсовета, проводит информационно-разъяснительную работу с собственниками домовладений по наведению санитарного порядка на подворьях и прилегающей территории, по ремонту ограждения, передает заявки от населения о необходимости выполнения ремонта фонарей уличного освещения, подсыпки и грейдирования проезжей части дорог.

При содействии старосты н.п. Глиница Кравченко Валентины Степановны проведены работы по отлову безнадзорных бродячих животных.

Семечко Юрий Сергеевич, староста н.п. Передрейка, с привлечением жителей организовал подвоз материалов для покраски беседки, а также ремонт и покраску беседки.

Это малая часть положительных примеров о той помощи, которую оказывают старосты жителям населенных пунктов.

Наиболее активные, инициативные старосты поощряются. В 2023 году на материальное вознаграждение старост было направлено 1572, 50 белорусских рублей из резервного фонда.

Положительный результат в развитии благоустройства Мозырского района, решении актуальных вопросов жизнеобеспечения населения не был бы достигнут, если бы не эффективное взаимодействие органов исполнительной, представительной власти, депутатского корпуса, органов общественного территориального самоуправления, жителей.

2024 год наполнен важными политическими событиями и исторически важными датами: выборы депутатов разных уровней, Всебелорусское народное собрание, 80-летие освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, 30-летие института президентства в нашей стране, 100-летие Мозырского района, объявление 2024 года Годом качества, а это значит, что работа Мозырского районного Совета депутатов и его органов будет направлена, прежде всего, на еще более качественное решение всех вопросов жизнеобеспечения населения. И только во взаимном сотрудничестве, понимании проблем и путей их решения мы сможем оправдать доверие людей и обеспечить им достойный уровень жизни и благосостояния.

Основными задачами деятельности органов территориального общественного самоуправления на 2024 год остаются:

2.1. оказание помощи исполнительным и распорядительным органам, Советам в работе с гражданами;

2.2. анализ мнения граждан для принятия решений по вопросам экономического и социального развития, охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов;

2.3. привлечение граждан к решению вопросов улучшения сохранности, эксплуатации, ремонта, благоустройства жилых домов и придомовых территорий;

2.4. выявление семей, нуждающихся в социальной помощи, организация участия в мероприятиях по социальной поддержке; работы с неблагополучными семьями;

2.5. совместная работа со смотровыми комиссиями с различными категориями граждан (ветеранов, пожилых людей, одиноко проживающих, одиноких, инвалидов и других);

2.6. содействие в организации досуга граждан;

2.7. содействие благотворительности;

2.8. содействие возрождению и сохранению культурных ценностей, национальных обычаев и традиций, развитию художественного и технического творчества.